



Газета издается
с 1 марта
1969 г.

Пятница,
21 ноября
1997 г.

№94 (2916)

ЛИСАКОВСКАЯ ЦЕС
КУСТАНАЙСКАЯ ОБЛАСТЬ
ЛИСАКОВ КӨЖ
КОСТАНАЙ ОБЛАСЫ

ГОРОДСКАЯ
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Лисаковская ЖОЗВЬ

Цена для подписчиков на II полугодие - 450 тенге, для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 250 тенге

на основе хозяйств совхоза "Перелески", содержится 1800 голов крупного рогатого скота. До прихода сюда лисаковского многопрофильного предприятия все поголовье составляло 1400 голов. За два года оно должно возрасти до 7000 голов как за счет естественного прироста, так и за счет закупа животных у населения. Такая задача поставлена владельцами "Арая". И сейчас все делается для ее реализации. Проведена реконструкция пяти баз, теперь в хозяйстве их 14. Содержащимся в них животным обеспечен сбалансированный рацион кормов, в том числе и за счет барды, поступающей со спиртзавода. Ежедневное потребление ее составляет до 40 тонн. И буренкам нравится такое питание. На людскую заботу они отвечают увеличением надоев. По сравнению с прошлым периодом они возросли втрое.

Улучшается и жизнь в поселке, "Арай", по словам управляющего отделением животноводства и полеводства АОЗТ В. Гандя, полностью рассчитался с задолженностью по заработной плате, накопившейся в совхозный период. Зарплаты за октябрь у телятниц составили до 8 тысяч, у доярок - до 15, у скотников не менее 10 тысяч тенге. По итогам уборки всем работникам было завезено по одной тонне зернофуража. Каждому желающему выписаны орудия, семя, солома.

В поселке теперь не отключают электроэнергию, хотя в ближайших сельских населенных пунктах она подается только по два часа в сутки. В эти дни заканчивается газификация домов, в скором времени будут подключены и производственные объекты.

Упорядочить платежи

Редакция газеты получила письма от пенсионеров Ф. П. Граца и Н. А. Бардиной. В первом речь идет о начислении пени. На каком основании, интересуется автор, нам начислили ее, если пенсионеры пятого микрорайона не получили пенсию еще за сентябрь? Что же теперь - разницу будет компенсировать управление социальной защиты? Но это - тысячная очередь у дверей горсобеса. И когда, наконец, руководители КСК и "Лисаковскгоркоммунэнерго" сядут за стол переговоров? Если они не могут договориться, если кооперативы задолжали производственно-хозяйственному объединению, то почему должны страдать люди, которые исправно и вовремя платят?

Н. А. Бардина поднимает такой вопрос: когда исчезнут очереди у абонентно-сбытового отдела? "Прежде чем уплатить, - пишет она, - мы ходим в бухгалтерию и выясняем, сколько все-таки надо заплатить. Но в общежитии №15 была такая очередь, что проверить мне не удалось. А мне 72 года, я с

"Перелески": жизнь нормализуется



Т. Шелетовская (на снимке слева) и Х. Бибиева работают в животноводстве не первый год. В настоящее время им доверено ответственное дело. Они выращивают телят до шестимесячного возраста. И добиваются хороших результатов. Так, в октябре среднесуточный привес их питомцев составил 695 и 587 граммов (соответственно). Много это или мало - судите сами: этот показатель в среднем по ферме "Животноводство" составил 421 грамм.

Сейчас в целом в подразделении АОЗТ "Арай", созданном

СЛОВА, вынесенные мною в заголовок, ярко характеризуют экономические и социальные процессы, участником которых мне довелось стать. Я убежден в том, что именно свободные экономические зоны для определенных регионов являются универсальным средством оживления экономической активности, стимулирования производства и экспорта, внедрения новейших технологий.

Практика создания различного вида свободных

республиканских ассоциаций свободных зон, в чем-то уступают.

Правительство Кыргызстана отводит большую роль экономическим зонам в проведении намеченных реформ. Стоит отметить большой радикализм в их законодательстве. Инвестор платит только фиксированную ставку (\$1 за кв. м территории, \$3 за метр арендуемого здания в месяц) и 0,2 процента от своего годового оборота. И абсолютно ни-

большой интерес к нашей республике и условиям, созданным на территории зоны.

Конференция проходила под лозунгом "Глобальная сеть экспортно-промышленных зон в XXI веке". Эта сеть реальна и уже сегодня между зонами ведется интенсивный обмен товарами, ноу-хау, информацией. Членство в ВЕПЗА дает право ежегодно получать компьютерную информацию об объемах мировой тор-

мероприятия по строительству и капитальному ремонту объектов коммунальной сферы на сумму почти в \$200 млн. Сегодня наиболее актуальными стали вопросы тепло- и водоснабжения.

Может возникнуть вопрос: "А за счет чего конкретно специальные экономические зоны вопреки бытующему еще скептицизму, не только выживают сами, но и поступательно развиваются?". Ответ несложен.

трудом передвигаюсь с костылем. Муж мой совсем ходить не может. Когда кончится это безобразие? Может, возле каждого компьютера посадить работника редакции? Лишь тогда, наверное, будет полный порядок".

Мы попросили ответить на эти вопросы заместителя председателя Адмсовета ЛСЭЗ Ж. И. УТЕПОВА:

Прежде всего необходимо отметить, что пеня начисляется согласно пункту 4.1 договора, где говорится: "В случае неуплаты "Покупателю" начисляется пеня в размере 0,3 процента просроченной к оплате суммы за каждый день просрочки. Днем просрочки выплаты считать первый день месяца, текущего за расчетным". К примеру, получили вы счет за декабрь и, значит, до 31 декабря должны заплатить за коммунальные услуги. Если вы этого не сделали, то с 1 января будет начисляться пеня. В настоящее время пеню стали начислять с октября всем, кто имеет задолженность за сентябрь. Стоит отметить, что если до конца ноября вы погасите все свои долги, пеню слышит. В дальнейшем таких послаблений ожидать не следует.

Пенсионерам не надо ходить в управление соцзащиты. Действительно, произошла задержка выплаты пенсий. Поэтому "Горкоммуэнерго" пойдет вам навстречу. Если вы получили в ноябре пенсию за сентябрь, то и должны заплатить за коммунальные услуги за сентябрь - и тогда пеня начисляется не будет. Все данные о дне выплаты пенсий управление социальной защиты будет своевременно передавать в "Горкоммуэнерго".

Рассчитаются в ближайшие дни и кооперативы со своими долгами. Сейчас этим вопросом занимается комитет финансового контроля.

Теперь по второму письму. Ежемесячно вы получаете квитанции и, если у вас нет вопросов, не надо обивать пороги и протастывать в очередь. Другое дело, если такие вопросы есть... В доме №15 второго микрорайона установлен компьютер. Еще один с 18 ноября начал работать в доме №10 первого микрорайона, что значительно улучшило информационное обеспечение жителей города, разрядило обстановку, сняло многие проблемы,

лида свободных территорий существует издавна. В средние века идея организации свободных портов имела большую популярность в городах-государствах

восточного и южного Средиземноморья. Первой свободной зоной в мире считается город Ливорно (1547 г.). И пусть постепенно, но развитие СЭЗ с тех времен практически не останавливалось. Возьмем, к примеру, Ганзу, Любек, Гамбург, Росток и более позднее Бангкок, Сингапур (1819 г.), Гонконг (1841 г.), Аден (1853 г.), Джамбути (1859 г.). А в 1934 году конгресс США уже утвердил закон о зонах свободной торговли. После второй мировой войны акцент на территории свободных зон сместился к производству. Особенное значение, распространение они получили в развивающихся странах. Постепенно приоритетными стали комплексные свободные экономические зоны. Характерными примерами являются Шэньчжэнь (Китай), Мансаус (Бразилия) и другие. Тихоокеанские "тигры" с их экономическим чудом - тоже весьма впечатляющий пример.

Небольшой экскурс в историю красноречиво говорит о том, что мировая практика развития экономики стран с использованием статуса свободных территорий имеет богатый опыт.

В этом году Лисаковской СЭЗ исполнилось пять лет и она стала полноправным членом ВЕПЗА (Международной ассоциации экспертно-промышленных зон), которая образована двадцать лет назад и объединяет 48 зон из 39 стран. В октябре лисаковская делегация приняла участие в работе двух международных конференций по проблемам СЭЗ. Одна из них проходила в рамках СНГ в Бишкеке, а другая - в Стамбуле.

Бишкекская конференция продемонстрировала явный прогресс в развитии законодательной базы по обеспечению деятельности СЭЗ в Кыргызстане и Российской Федерации. В чем-то они нас, казахстанцев, опережают, как, например, в создании

Лисаковская специальная в глобальной сети экономических зон XXI века

каких налогов и пошлин. Это сказало на увеличении объемов иностранных инвестиций на этих территориях. Показательно развитие СЭЗ "Бишкек". Но никоим образом режим СЭЗ не влияет на ситуацию на промышленных гигантах, экономика которых продолжает стагнировать из-за разрыва хозяйственных связей и налогового пресса.

Россия была представлена десятью регионами, и в силу своего федерализма очень разнообразно: от губернатора Ленинградской области до представителей Сахалина и Алтая.

Казахстанский опыт развития экономических зон вызвал интерес у участников конференции. Так, первый этап нашей программы предполагает сохранение действующих предприятий и по мере развития экономики привлечение инвестиций в новые отрасли. Нам удалось поддержать градообразующее предприятие Лисаковский ГОК, который вот уже в течение четырех лет испытывает трудности из-за падения спроса на его продукцию. В то же время благодаря особому статусу города развивался альтернативный сектор, доля которого в общегородском объеме выпуска товаров за пять лет возросла с 0,14 процента до 80 процентов. Новые предприятия, в том числе малого и среднего бизнеса, производят более трехсот наименований товаров, о которых несколько лет назад мы и не думали. И это при отсутствии каких-либо особых налоговых льгот. (В казахстанских СЭЗ только на треть снижается подоходный налог с юридических лиц).

В Стамбуле конференция была очень представительной. Съехались туда делегаты более 40 стран всех континентов. Представители зон Казахстана получили доступ к многолетнему опыту функционирования СЭЗ в различных регионах мира. Мой доклад о Лисаковской СЭЗ вызвал

говли, которая включает в себя данные об импорте-экспорте в разрезе стран, наименование продукции, даже порты отгрузки и приема.

В Турции я еще раз убедился, что те приоритетные направления, которые мы выбрали у себя в Лисаковске, - в целом правильные. СЭЗы - эффективный инструмент в развитии частного сектора.

В турецкой СЭЗ "Ледер" по выделке шкур работают семь тысяч человек. И вокруг этой СЭЗ, образно говоря, "кормится" еще сотни мелких предприятий кожевенной отрасли. Годовой оборот "Ледера" \$600 млн. Помимо своего основного производства, он строит и обустривает производственные площадки с подводящей коммуникацией и последующей сдачей инвесторам. Прием ставка делается преимущественно на отечественных производителей.

По такой же схеме работаем и мы. На территории Лисаковской СЭЗ в свое время были возведены корпуса завода химволокна с инженерными коммуникациями. Но "большая" химия в городе не состоялась - перестройка, парад суверенитетов - в итоге достраивать завод оказалось не на что. Тысячи квадратных метров производственных площадей не использовались.

Административному совету удалось привлечь инвесторов, как местных, так и иностранных. В результате там уже действует спиртзавод, готовятся площадки под пивзавод. Ведутся переговоры с чехами и американцами о строительстве сахарного завода. Таким образом, мы используем приемы, посредством которых большинство СЭЗ привлекают инвесторов. Конечно, теннисные корты и площадки для гольфа, как в китайских зонах, мы пока еще не строим. Но и у нас социальная-коммунальная инфраструктура значится не на последнем месте. Только в этом году из бюджета СЭЗ профинансированы

ментов - твердый норматив отчислений в вышестоящие бюджеты. Мы знаем, например, что в этом году должны четверть своих доходов перечислить в область, а остальными средствами распоряжаемся самостоятельно с учетом необходимости ускоренного развития. Прием, согласно Указу Президента, норма отчисления ежегодно увеличивается на 5 процентов и в 2000 году будет достигать 40 процентов. Поэтому у Административного совета, всех предприятий и горожан есть огромный стимул увеличивать объемы производства, наращивать налогооблагаемую базу. Строятся новые объекты; запускаются производства, ведется постоянная работа с потенциальными инвесторами, активно развивается малый бизнес посредством кредитования, обучения.

В свое время мы вплотную столкнулись с таким понятием, как иждивенчество. Среди горожан бытовало мнение - зачем, мол, открывать новые производства, учить нашу молодежь за счет бюджета в вузах России или даже за рубежом, финансировать из городской казны ремонт тепловых и канализационных сетей и т. д. Лучше, дескать, эти деньги направить на социальные выплаты тем же работникам бюджетной сферы.

Но подобный настрой преодолеть удалось. Административный совет зоны занял вместе с депутатами маслихата твердую позицию: "прощать" можно много, если не заблудиться о перспективе и не работать на нее.

Не случайно турецкие коллеги, да и не только они, подчеркивали на международной конференции в Стамбуле мысль о том, что принцип свободных экономических зон - развивать, создавать условия для развития других.

А. РАУ,
председатель
Административного совета
Лисаковской СЭЗ,
аким города.
(«Панорама», №43 от 7. 11. 1997 г.)

ментов - твердый норматив отчислений в вышестоящие бюджеты. Мы знаем, например, что в этом году должны четверть своих доходов пере-

Надо использовать все возможности

Один из основных принципов оздоровления предприятий - привлечение свежей крови, то есть необходимо найти грамотных специалистов, умеющих работать по-новому. И на Лисаковском ГОКе должность директора по инвестициям и новым технологиям возглавил Сансызбай Габдулович Куатов. Он закончил Казахский государственный сельскохозяйственный институт и более двадцати лет проработал в Западной Казахстанской энергосистеме. Начал электромонтером и закончил заместителем главного инженера объединения. С августа 1996 и по май 1997 года был президентом АО "Актюбрентген". Затем М. Набиев пригласил его в Лисаковск.

Сансызбай Габдулович несколько раз приезжал в наш город, присматривался, изучал возможности предприятий. Как он сам говорит, хотелось убедиться, что руководство комбината стремится работать по-новому, "И здесь я это нашел".

Основные задачи, которые в настоящее время он ставит перед собой, - энергосбережение и организация производства по энергосберегающей технологии. С. Куатов привел элементарный пример: на Западе давно вместо обычных ламп используют люминесцентные. Хотя они и дорогие, но служат долго и дают пятикратную экономию.

"Еще три года назад, - сказал он, - я говорил об этом в министерстве энергетики. Надо было вложить 100 млн. долларов, но выиграли бы миллиарды. Но мне тогда ответили: а зачем тебе это надо?".

Пусть вас не смущает в должности С. Куатова слово "инвестиции". О том, что придет

РЕСПЕКТАБЕЛЬНЫЕ и обходительные в беседах, они неустанно подчеркивали свою готовность помочь экономике обновленного Казахстана, учитывая при этом и свою выгоду. Их собеседникам приятно было слышать о том, что нашей республике не так уж сложно достичь уровня Сингапура или Тайваня. Всего-нашего следует лишь привлечь иностранной капитал и отдать ведущие предприятия Казахстана в управление зарубежным фирмам. Делов-то!

Такая точка зрения совпала и с мнением тогдашних и нынешних членов правительства, чему, естественно, были объективные причины из-за дезорганизации экономики республики.

Так на ее горизонте появился Александр Машевин, который одновременно представлял интересы английской компании "Транс Уорлд Группс" и Евразийского банка. О нем было известно, что в свое время он работал деканом в одном из вузов Киргизии, затем эмигрировал, потом вновь вернулся в Киргизию в качестве ведущего сотрудника скандально известной золотодобывающей фирмы "Сиабеко". Коммуникабельный, хороший оратор, менеджер и стратег, он вскоре стал своим человеком среди казахстанских чиновников различного ранга. Вскоре в оффшорных зонах было зарегистрировано несколько предприятий, специализирующихся на добыче, переработке и продаже цветных металлов. В основном хрома и алюминия. (Забегая вперед, следует сказать, что металлурги Павлодара и республики до сих пор считают, что здесь дело не обошлось без братьев Черных, прибравших к рукам почти все алюминиевые заводы России).

Следующим шагом пробывших инвесторов стала попытка взять в управление Павлодарский алюминиевый завод, один из лучших в СССР по глубине переработки сырья. Первоначально инвесторы просили лишь два процента от прибыли за качество оплаты за свои услуги. А уже через год с небольшим фирма "Whiteswap Ltd" (дочернее пред-

приятие "Транс Уорлд Группс") владела контрольным пакетом акций.

Одновременно в управление было взято и другое предприятие Павлодарской области - Ермаковский ферросплавный завод. Правда, тут вышла накладка: Япония заявила, что в их реестрах нет фирмы "Джапан хром корпорейшн", которая управляет данным заводом. Да и коллектив предприятия тоже не заметил у себя японца-руководителя, а видит в основном (как и на алюминиевом) выходец из Киргизии, Казахстана и России.

Ободренные успехом инвесторы, а по сути дела одна и та же группа лиц вскоре берут в управление владение Краснооктябрьское и Тургайское рудоправление, майкавказской рудник "Керегетас", Актюбинский алюминиевый завод, Донской ГОК по добыче хрома, Ермаковскую ГРЭС и Павлодарскую ТЭЦ-1, Экибастуинский угольный разрез "Восточный" и еще ряд предприятий. Замкнув таким образом технологическую цепочку - дешевые сырье, электроэнергия и, естественно, продукция.

Ради объективности надо сказать, что новые владельцы предприятий стали вкладывать в их модернизацию немалые средства в долларовом исчислении. К примеру, на бывшем Ермаковском, а ныне Аксуком ферросплавном заводе

на выпуск феррохрома две печи, на бокситовые рудники прибыли БелАЗы, бульдозеры,

экскаваторы и т. д., и т. п.

А главное, в коллективах была снята социальная напряженность: люди стали получать долгожданную зарплату и поначалу даже дивиденды. Стали возрождаться консервированные производства. Более того, передача предприятий, которые, как правило, были долженками у многочисленных партнеров, сняла у правительства головную боль расчетов за эти долги. Инвесторы их попросту отсекли...

Бывший Павлодарский алюминиевый завод, а ныне АО "Алюминий Казахстана", к примеру, произвел в 1996 году 1080 тыс. тонн глинозема, что составило 105,7 процента к уровню 1995 года, или дал продукцию на сумму 10910 млн. тенге. Что в сопоставимых ценах на многие миллионы тенге больше, чем в 1995 году. Такие цифры приведены в пресс-релизе, подготовленном к визиту Н. Назарбаева в Павлодарскую область летом нынешнего года.

...Это бесспорно была эйфория, показатель преимущества иностранных инвесторов и поспрамление скептиков. Но при этом как-то умалчивалось о том, что инофирмы дружно скинули на хилые местные бюджеты свои ведомственные детсады, дворцы культуры, спортивные комплексы и другой социальбыт. Хотя по договорам они не должны

и массово сокращать работников, что глубокомысленно называли оптимизацией коллективов. Дошла очередь и до высоких сумм зарплаток. Их начали урезать, а затем выпла-

чивать с задержками. И это при том, что всем инвесторам из бюджетов за их продукцию возмещался налог на добавленную стоимость (что не делают для казахстанских предприятий). Исчислялись эти суммы миллиардами тенге.

Размышления по поводу таких метаморфоз наводят на мысль, что инофирмы не выдержали взятого ими темпа и, как наши отечественные предприятия, начали катиться вниз. Если судить по данным анализа, подготовленного управлением экономики аппарата акима Павлодарской области, то это вроде бы так. В частности, в этих данных отмечается, что уже упомянутое АО "Алюминий Казахстана" имеет положительные финансовые результаты. За первую половину этого года прибыль составила 566,3 млн. тенге. Но уже в июле убыток достигли 451,3 млн. тенге. Падает рентабельность. В 1995 году она равнялась 28,4 процента, в прошлом - 9,6, а за первую половину текущего года - лишь 6,3 процента. Специалисты аппарата акима предупреждают, что если ситуация на предприятии не изменится, то прибыль против 1996 года сократится в 3-4 раза.

Но как же тогда понимать цифры в пресс-релизе, подготовленном для президента? Их же в него давали заводчане! И анализ акимата подготовлен на основании данных, пе-

закстана" для учета в финотчетах. Но в первом варианте прибыль и акция; во втором - склад. Не это ли дало повод Н. Назарбаеву усомниться в инвесторах? В первой декаде сентября он провел совещание с руководством правительства и финансово-экономических ведомств республики по итогам работы Казахстана за восемь месяцев. На нем президент, в частности, сказал: "Мы отдали во внешнее управление многие наши крупные промышленные предприятия. Но ни в экономическом нашем ведомстве, ни в Министерстве финансов... не анализируют их работу."

А ведь стоит произвести элементарное сопоставление цифр, и многое станет очевидным. К примеру, акционерное общество "Казхром" показывает увеличение объема производства на 140 процентов, а свою рентабельность - минус 22. Рост производства у "Казалюминия" - 38 процентов, а рентабельность - 0,2. Но если идет рост производства, должна быть и прибыль. Однако ее загоняют в издержки, а затем, видимо, через оффшорные компании вновь получают. Все это делается для того, чтобы меньше платить налогов.

...Обычные более чем серьезные. Оно порождает цель дальнейших размышлений. Казахстан пошел навстречу инвесторам. Фактически по символическим ценам продал им свои ведущие производства, дал массу налоговых и иных льгот. И даже закрывает глаза на то, что инофирмами не соблюдаются первоначальные договоры по содержанию социальбыта, сохранению числа работников, регулярному погашению бюджетных налогов и долгов в Пенсионный фонд. Все это делалось для того, чтобы зарубежные партнеры помогли поднять нашу экономику, но не уводить из нее, как заметил президент, прибыль на сторону, в своих интересах.

Экономика: это касается и нас

"Джапан хром" и другие: два года спустя

Вначале была эйфория. Еще бы! Ведь суверенным Казахстаном, который долгие годы находился в составе СССР и в тени его основообразующей структуры - России, стали напрямую интересоваться иностранные инвесторы.

западный капиталист-филантроп и вложит деньги в комбинат, никто всерьез не верит. Сансызбай Габдулович привел слова академика Бунича: первые инвестиции человек получил тогда, когда взял в руки палку и сбил с дерева плод.

Вот такие инвестиции получить можно и нужно. Есть для этого опыт, идеи. Остается лишь использовать свои возможности.

О. ПОЛИВОДА.

рыя. Она удалась. Тем более полностью переоборудованы были этого делать. Так же как реданных АО "Алюминий Ка- ("Караван", 7. 11. 1997 г.).

РЕСПОНДЕНТАМ из числа жителей республики был задан вопрос: "Считаете ли вы Казахстан своей Родиной?". 68 процентов из 340 человек ответили утвердительно. Исходя из того, что родина - это место, где родился, 23 процента опрошенных упоминали разные страны СНГ. Многие называли своей Родиной Казахстан, хотя родились в России.

Казахстан - моя республика

9 процентов затруднились с ответом.

На вопрос: "Считаете ли вы себя гражданином Казахстана?" - 78 процентов ответили "да". "Нет" сказали 5 процентов. Это в основном те, кто, собираясь выезжать за пределы республики, приняли другое гражданство.

17 процентов затруднились с ответом.

Тем, кто считает себя гражданином республики, был предложен очередной вопрос: "Что для вас самое важное, с чем или с кем идентифицируете свое гражданство?"

38 процентов назвали народ (межэтническую общность), который

"хоть и медленно, но быстрее и эффективнее, чем во многих других республиках, проводит преобразование". 37,5 процента назвали территорию республики, 19 процентов - язык, 17,5 процента - этнос, 9 процентов - историю, 8 процентов - государственную символику, 7 процентов - культуру и традиции, 2 процента - державность. 5 процентов опрошенных затруднились с ответом.

КАК СОХРАНИТЬ ЗДОРОВЬЕ в это трудное время, когда каждый день нас подстерегают стрессы, когда из-за нехватки денег приходится экономить буквально на всем, когда лекарства становятся все дороже? Как жить без болезней физических и душевных? Все больше людей пытаются найти ответы на эти вопросы и приходят к выводу, что, прежде всего, нам самим необходимо вести здоровый образ жизни. Но изменить себя, свои старые привычки, проводить самостоятельно ежедневную работу со своим внутренним миром не каждому под силу. Гораздо легче добиться положительного результата в кругу единомышленников.

Общества, пропагандирующие здоровый образ жизни, сейчас создаются во многих городах. В Лисаковске уже несколько лет работают клубы "Оптималист-1", "Оптималист-2". У каждого есть возможность выбрать то, что ему по душе. В клубе "Оптималист-1", где проводит курсы Татьяна Александровна Трегуб, не так много постоянных посетителей. Но для клуба все-таки важнее не количество, а качество. Главная цель Татьяны Александровны - помочь людям обрести себя, преодолеть психологический барьер, устранить душевный дискомфорт. Ведь все это чаще всего становится причиной наших болезней. Прежде чем исцелить тело, надо исцелить душу. Татьяна Александровна - не просто наставник. Перед ней как на исповеди можно высказать все, что наболело, поделиться горестями и неудачами. Она каждого внимательно выслушает и даст совет.

Вот отзывы тех, кто посетил курсы Татьяны Александровны.

Т. Я., 40 лет:

- В клубе я меньше года. Пришла сюда по совету врача, за что очень благодарна. Примерно год тому назад у меня было кризисное состояние здоровья, стояла на учете у трех врачей. Ну и душевное состояние соответственное. Не хотелось жить, устала от закоренелых и новых болячек, от постоянных походов в больницу. Были серьезные мысли о том, как бы безболезненно уйти из жизни. Сейчас хожу в больницу редко, надеюсь в скором будущем вообще не обращаться туда. И еще один нюанс, экономический: за один прием принимала по 6-8 таблеток, а сейчас только одну. Хочу и с этой расстаться. В том, что человек ленив по природе своей, убедилась на собственном опыте. Даны советы, настрой, масса полезного - делай себе на здоровье. Но ведь нужно трудиться, ежедневно и много. А когда чуть полегчает, уже думаешь: "Может сегодня уже не нужно этого делать?". Если у вас не хватает терпения, в клубе подбодрят, нет навика - помогут. Все мы, члены клуба, учимся любить и понимать окружающих, принимать человека таким, каков он есть.

Виктор Павлович:

- Наступает такой период, когда болезни начинают одолевать. Это случилось и со мной. Я стал искать выход из создавшегося положения. Начал заниматься по системе Порфирия Иванова. Это мне очень помогло. Но чего-то еще не хватало. И вот случилось чудо. На моем пути встрети-



Можно жить иначе

лась Трегуб Татьяна Александровна. То, что я узнал от нее, произвело на меня эффект разорвавшейся бомбы. Мир был повернут на 180 градусов. Начало меняться мое сознание. Татьяна Александровна познакомила с методом Шинко. Я начал вести здоровый образ жизни: бросил курить, выпивать, применять "воздержание" (попробовал голодать первый раз в сутки). Старюсь прийти к разделению питания. Буду продолжать работу над собой, гнать болезни.

Ольга:

- Привели меня к оптималистам большие проблемы, которые считала практическими неразрешимыми. Пройдя учебный курс по методу Шинко, я открыла для себя новый мир. Очень интересные лекции Т. А. Трегуб, постоянное общение с членами клуба вселили в нас с мужем уверенность. Полностью освободилась от зависимости к алкоголю. Даже в компании, где непременно присутствует на столе бутылка, спокойно отказывалась от спиртного. С употреблением табака пока не все получается, но уверена - победа будет за мной.

Светлана, 32 года:

- Год назад мы переехали из города Полярного в Лисаковск. Было много проблем, пока все уладилось. Нервы были в постоянном напряжении. Сейчас я успокоилась. Мне очень нравится заниматься физическими упражнениями. К голодаю отношусь хорошо. После обливаний, зарядки чувствуешь такое облегчение! Я считаю, что разделенное питание необходимо каждому. Человек должен знать, как правильно питаться. Такие курсы и помогают разобраться в этом.

Г. И.:

- С первых дней, как я только увидела Татьяну Александровну, я почувствовала тепло, доброту. Ее улыбка располагала, ободряла. Хотелось как можно дольше находиться рядом с ней. Она была заведующей детским садом, когда я привела своего ребенка. Ребенок часто болел простудными заболеваниями. Врачи признавали бронхит, воспаление легких. И тогда она сказала, что надо начинать его закаливание вместе с матерью. Ребенок будет обливаться, если мама тоже выйдет на снег и обольется холодной водой.

Татьяна Александровна убеждала, что начать надо с себя, изменить свое мировоззрение. Не надо жалеть себя. А это порой бывает с каждым. Было и со мной. Разошлась с мужем - на душе стало пусто, скверно. Без жилья, без денег. Устроилась еле-еле на нелюбимую работу (с высшим образованием - дворником), а это хуже любой болезни. Добилась маленькой комнатки в общежитии. Так бы и куковала в четырех стенах и в узком кругу общения, который ничего не дает. Чтобы как-то скрасить жизнь, устраивала девчешки. Но они тоже не помогали снять боль. Хуже всего бывало по вечерам, когда одиночество ощущалось еще сильнее. Ужасно было осознавать, что я со своим больным ребенком никому не нужна (травма головы мучает моего малыша уже 7 лет). Именно Татьяна Александровна вытащила меня из пропасти, буквально заставила посмотреть на все это другими глазами. Я поняла, что есть другая жизнь. Стрессы можно снять и не рюмкой водки. Я бежала в клуб сначала, как мне казалось, только за общением. Круг единомышленников помогал держать равновесие в душе. Появились новые друзья, новые интересы. На лице вместо мрачной маски засияла улыбка. Появилась вера в добрых людей.

Подобных отзывов о клубе "Оптималист-1" много. Все, кто посетил курсы, отказались не только от алкоголя и курения, но и от других вредных привычек (например, переедания). Занятия особой гимнастикой (калланетик) открывают массу возможностей, отличное настроение на весь день. В клубе, где невольно сравниваешь результаты друг друга, легче преодолеть собственную лень. Всем, кто решил изменить свою жизнь к лучшему, жить без лекарств, научиться правильно питаться, оптималисты советуют прийти в клуб. Находится он в третьем микрорайоне в дворовом клубе "Меридиан". Занятия проходят в понедельник и среду с 18 часов.

Записала Г. НИКОЛАЕВА.

Нужно особое внимание

Активные методы обучения развивают способность к социально-психологической адаптации.

В названии этих методов подчеркивается, что в процессе обучения основной акцент делается на активность учащихся. Необходимо, чтобы каждый ученик самостоятельно или с помощью преподавателя прошел, пережил, осмыслил все этапы познания.

Исходя из этого, а также в связи с тем, что в Лисаковской коррекционной школе-интернате №1 для детей и подростков с ограниченными возможностями в развитии и обучении увеличилось количество городских детей (до 116 человек), была пересмотрена вся учебно-воспитательная работа. С этого учебного года весь педагогический коллектив работает над проблемой "Актуальные формы и методы обучения и воспитания детей и подростков с ограниченными возможностями и особыми потребностями".

Мы впервые открыли класс ЗПР (задержка психического развития). Согласно новой концепции образования в Казахстане, это рекомендуется для всех интернатов.

На следующий год мы запланировали открыть коррекционную группу учеников по контролю и исправлению недостатков в развитии и обучении до школы, так как все необходимые специалисты у нас имеются. Планируется открытие 10 класса - трудового, но многое будет зависеть от формирования бюджета на 1998 год. В течение первой четверти нынешнего года в нашей школе прошло много интересных мероприятий.

Учителя Л. Н. Вебер, А. И. Вохмякова во время месячника по математике провели откры-

В НОМЕРЕ 91 от 11 ноября 1997 года мы опубликовали письмо членов КСК "Тепло-техник". Подписали его 114 человек и выставили главное требование: провести собрание и выбрать правление.

Газета вышла во вторник, а в четверг такое собрание уже состоялось. Председатель кооператива А. Сагун доходчиво объяснил, как расходуются средства жильцов и даже показал это на схеме, которую предварительно начертил на большом листе бумаги. Лишнего ни с кого не берут: платится зарплата обслуживающему персоналу, отдаются деньги в "Горкоммунаэнерго" за освещение мест общего пользования и в "Жилкоммусервис" за содержание диспетчерской службы... Одним словом, тот, кто хотел увидеть и услышать - увидел и услышал. Ходили слухи, что председатель получает от 20 до 50 тысяч. Зарплата его 9100 тенге, и если кто-то считает, что и это много (на собрании, впрочем, речь об этом не шла), то пусть возьмется и поработает... Кстати, и этих денег он и другие работники КСК в ближайшее время не получат - долг за жильцами уже чуть ли не полмиллиона. И если люди не хотят жить в промерзающих и протекающих квартирах, если не хотят, чтобы были проблемы с сантехникой, если хотят, чтобы возле их домов были чистота и поряд-

ККК

Вопросов больше быть не должно

док - надо платить. Задали вопрос: зачем два уборщика на мусорной машине? "Мы наняли одного, - ответил А. Сагун, - одному и платим. Второй же помогает ему добровольно и бескорыстно, и возражений против этого нет".

На собрании не прозвучало упреков ни в адрес председателя, ни в адрес сантехников. Мастер В. Голодный заметил: "Еще работая в УЖЭХ, я всегда хотел, чтобы люди не думали, будто все сантехники - пьяницы. Мы подобрали подходящих людей. Пьяного сантехника вы на работе не увидите". Его слова сами жильцы тут же и подтвердили.

Ж. Утепов, заместитель председателя Адмсовета ЛСЭЗ, курирующий вопросы строительства и коммунального хозяйства, как-то сказал о А. Сагуне: "У этого парня дела идут лучше всех". У меня и раньше на сей счет не было никаких сомнений, но на собрании я убедился в этом еще раз.

А то, что 114 человек требовали в письме выбрать новое правление... Видимо, все это лишь пустые разговоры. Хотя собрание проходило в удобное время, в шесть часов вечера, но повторилась старая, ставшая уже традиционной, история: присутствовало на нем всего человек пятьдесят.

О. АНТОНОВ.

Новый компьютерный класс

Азиатский Банк развития предоставил Республике Казахстан заем для проекта "Реабилитация и улучшение управления системой образования". Как только заем начнет поступать, отдел по выполнению проекта АБР приступит к его реализации. Первым шагом для проведения международных закупок является подготовка окончательного списка оборудования, которое (им будут обеспечены средние школы) сгруппировано в пакеты А и В.

У ВХОДА в тот или иной магазин Лисаковска частенько можно увидеть старушку, просящую подаяние.

Сидит она с протянутой рукой, а рядом с ней стоит сумочка, на которой мелом разборчиво написано: "Люди добрые, подайте нищей..."

Кто-то проходит мимо, брезгливо отворачиваясь, кто-то рад бы помочь, да у самого а кошелек не густо. Большинство же людей относятся с сочувствием. При такой сложной жизни немудре-

В числе девяти школ по Костанайской области, которые вошли в список, включена школа-гимназия. Она получит помощь сразу по двум пакетам. Это связано с тем, что с 1 сентября 1996 года произошло соединение средней школы №5 с детской садом-школой на государственном языке обучения (1-5 классы), и была создана смешанная школа-гимназия. Для перспектив ее дальнейшего развития и передается материально-техническое оснащение.

лась мать на дочку, помощи от нее она не дождалась. Спасибо, хоть сын не отказался. Жили они вместе с его семьей в этой четырехкомнатной квартире. Потом уехали на Север, оставив бабулю приглядывать за жильем. Изредка высылали посылки и деньги. Но потом, по ее словам, сын стал копить деньги на машину и помогать не смог. А ей теперь со своей скудной пенсией все деньги приходится

Пакет А включает:

аудиовизуальное оборудование, оборудование и мебель для лингафонного кабинета, оборудование и принадлежности для кабинетов физики и химии, наборы столярных и слесарных инструментов, инструкции и пособия.

Сейчас школа-гимназия получает по пакету В компьютерное оборудование, мебель для компьютерного класса и программное обеспечение.

супруга решила не включать свекровь в приватизационный список. В это дело вмешалась как депутат и председатель совета председателей профкомов горОО Н. М. Керженцева. Квартиру приватизировали, сноха уехала опять на Север, а Тамара Петровна осталась жить. Сейчас же, имея право на определенную площадь, она не может распорядиться всей квартирой. Ей предлагали взять на поселение

Дебаты на казахском языке

Преподаватель английского языка в классах с государственным языком обучения школы-гимназии С. М. Жолдыбаева прошла обучение по программе "Дебаты" на семинаре, организованном Фондом Сорос-Казахстан, и получила сертификат на право тренировать команды для участия в дебатах на казахском языке.

На семинаре читали лекции на английском языке Маия из Словении, Маргарита из Молдовы, преподаватель Фонда Джанет Мейсон из Югославии.

В школе-гимназии

Сейчас в школе-гимназии такая команда создана. Идет подготовка к игре по теме "Все политические партии должны иметь право на существование". Турнир по дебатам будет проходить на зимних каникулах. Ребята очень серьезно готовятся, так как им придется заниматься сразу на трех языках: казахском, русском и английском.

Г. ГОЛУБЕВА.

осуждением смотрели на меня и возмущались: "Что вы терроризируете бабушку? Довели человека до истерик! Лучше бы деньги платили вовремя и размер пенсии повысили!".

Лишь один молодой человек, держа в одной руке бутылку водки, а другой протягивая несколько тенге, сказал: "Успокойтесь, бабушка. Вам никто не желает зла. Женщина выполняет свои обязанности, Постарайтесь понять друг друга".

Но я почувствовала, что разговаривать беспо-

"Люди добрые, подайте нищей..."

тые уроки по обмену опытом, конкурс "Математика - царица всех наук".

Детям были предложены викторины, забавные конкурсы, кроссворды. Прошел конкурс на лучшую учебную тетрадь по математике. При подведении итогов месячника многие дети получили призы.

Вместе с ребятами воспитатели Г. Ю. Витвицкая, Т. К. Мищенко, В. Ф. Радченко провели "Праздник осени". Оригинальной была выставка "Природа и фантазия". Весело прошел конкурс рисунков и пословиц об осени.

Воспитатели О. И. Ковальчук, Л. В. Цветкова, Е. П. Гладких устроили шоу-представление "Принцесса детства", посвященное дню рождения ребят, родившихся осенью.

На День Республики Казахстан ребятам рассказывали о Гимне, Гербе, Флаге, о казахских народных традициях. Звучали песни, исполнялись национальные танцы.

С удовольствием ребята посещают вокально-инструментальный, кукольный, театральный кружки, а также "Умелые руки", "Вязание", "Ритмическая гимнастика".

Сейчас в школе-интернате идет подготовка к зиме. Частично мы подготовили одежду, обувь для особо нуждающихся детей. Но, конечно, многого не хватает. В связи с этим хочется обратиться ко всем жителям города. У нас постоянно работает в спальном корпусе школы-интерната №1 на первом этаже пункт приема подержанных вещей. Многие жители Лисаковска уже приносят сюда одежду, обувь, игрушки, за что им большое спасибо.

Мы еще раз обращаемся к тем, у кого есть возможность и желание помочь. Если у вас возникнут какие-то вопросы, звоните по телефону 2-29-92.

Заранее благодарим.

В. МЯГКОВ,
директор
школы-интерната.

но поверить в то, что бедная немощная бабулька голодает. И совесть даже мучает, что ты выходишь из магазина с продуктами, а она, возможно, не ела уже несколько дней. Вот и кладут ей деньги - кто сколько может. Сама не раз подавала ей, но всегда задавалась вопросом: "Как же так? Куда смотрят общественные организации? Неужели у человека действительно нет никаких средств к существованию и ему не оказывает материальную помощь ни городская администрация, ни отдел социальной защиты населения? Почему человек вынужден унижаться и протягивать руку для подаяния?".

С такими вопросами я и подошла к старушке. Она, как загнанный зверек, стала плакать и отмахиваться, все время повторяя: "Я на 100 процентов глухая! Я вас не слышу! Можете мне ничего не говорить. Я отсюда все равно не уйду. У меня пенсия всего 2900 тенге и ту уже два месяца не платят! Мне кушать нечего".

Когда я сказала, что хочу помочь, старушка сразу же представилась, сказала свой адрес и стала жаловаться на судьбу. Поведав мне некоторые факты из своей жизни, она предложила: "А вы приходите ко мне завтра домой. Я завтра сидеть в магазине не буду. Вам все подробно расскажу".

Чтобы узнать о Тамаре Петровне Боруткиной поподробнее, обратилась в городскую отдел по социальной защите населения к А. Г. Бояршиной и к М. Я. Белоусько в горОО, откуда эта женщина уходила на пенсию. Переговорила по этому поводу с М. В. Гридасовой, с председателем совета председателей профкомов горОО Н. М. Керженцевой. Картина вырисовалась следующая.

Боруткина Тамара Петровна проживает одна(!) в четырехкомнатной квартире. У нее есть двое детей, находящихся в России. Дочь уже более двенадцати лет не навещает. Правда, прислала письмо. Но не согрело оно, не утешило. В нескольких коротких фразах сообщалось о том, чтобы не надея-

"Люди добрые, подайте нищей..."

ся отдавать за оплату коммунальных услуг этих четырех комнат, а на питание ничего не остается. Хотя и выплачивает городская администрация дотацию около 1000 тенге, этого все равно не хватает. Выделял ей материальную помощь отдел соцзащиты. Профком горОО вообще взял под свою постоянную опеку: помогают ей и продуктами, и деньгами уже более 7 лет. Одно время Тамара Петровна вязала детские носочки и варежки. Чтобы ей не мерзнуть на базаре, профком горОО покупал этот товар для школы-интерната. Наталья Михайловна Керженцева даже сама приносила старые вещи, чтобы Тамара Петровна их распускала и вязала.

Видимо, такая забота стала привычной. Боруткина восприняла ее как должное и теперь стала диктовать свои условия, заходя в кабинет и стука кулаком по столу. Но жизнь сейчас трудная для всех. Выделять деньги и продукты одному человеку слишком часто нет возможности. Ведь помогать надо и другим. Не одна Боруткина находится в таких условиях. В Лисаковске 4083 человека получают пенсию до 3 тысяч тенге. А среди работающих немало семей с детьми, где на каждого не приходится и по три тысячи. Есть в городе безработные, они пытаются найти выход из положения. Попрошайничать - ниже их человеческого достоинства.

Есть выход и у Тамары Петровны, но она не хочет ничего предпринимать. Ей предложили разменять квартиру на меньшую, чтобы не платить лишние деньги за коммуналку. Но ни продать, ни разменять ее Боруткина не может, так как главный квартиросъемщик - сноха. Оказывается, этот вопрос поднимался давно. Сын, уехав на Север, с женой развелся. Когда началась приватизация, его бывшая

учитель. Но она отказалась от такой помощи и нашла себе квартирнотом сама. Только не ужилась с ними. Девушки жаловались, что с бабушкой жить невозможно. Тамара Петровна утверждала, что это они непристойные и неблагодарные.

После этого еще несколько раз предлагали пустить на квартиру молодых учителей. Тогда бы не было проблем с квартирой, да и подкармливали бы девочку. На такие предложения у Боруткиной всегда был один ответ: "Я хочу жить одна и пускать никого не собираюсь".

Тогда решили воздействовать на сноху через суд, чтобы она разменяла квартиру. Сама же Боруткина категорически против: "Вы в мою квартиру не лезьте".

Решила я, как и обещала, пойти на следующий день после нашей встречи в магазине к Тамаре Петровне домой. Она сказала, что сидеть в магазине не будет. Но опять застала ее на прежнем месте. Попыталась убедить, что поступить надо именно так, как советуют в горОО и отделе соцзащиты. Но она стала плакать и кричать: "Не смейте лезть в мою жизнь! Я грамотная! Смотрю телевизор, читаю газеты и знаю, что даже в Москве много нищих просят подаяния!".

Не берусь судить о Москве, но М. В. Гридасова убедила меня, что в Лисаковске нет ни одного человека, который совсем не имеет средств к существованию. Городская администрация по мере возможности оказывает помощь и ко Дню пожилых людей, и ко Дню Победы, выделяются жилищные пособия, адресная материальная помощь.

Но тут меня Тамара Петровна не слышала или не хотела слышать. Играя на публику, она стала еще громче плакать. Прохожие с

лезно, так как в мой адрес уже посыпались проклятия. Единственное, что сказала старушке на прощание: "Я прощаю вас и полностью освобождаю от обид". Но, видно, она так ничего и не поняла. Через несколько дней Боруткина стала ходить по подъездам в разных микрорайонах и просить деньги на похороны.

Участковый милиционер доставил ее на заседание комиссии по социальной защите населения. Был здесь еще один мужчина, которого тоже можно часто встретить в магазинах с проткнутой рукой, а потом - валяющегося пьяным. Выяснилось, что он получает пенсию, живет у своей сестры. То, что собирает попрошайничеством, пропивает. После беседы он пообещал, что больше так делать не будет.

Тамара Петровна ничего обещать не стала. Ей вновь пытались внушить: с квартирой нужно что-то решать, обещали помощь. Но ей кажется, что вокруг одни враги. Опять стала кричать, замахиваться палкой.

Если она голодает, если не на что жить, предложили оформить в дом для престарелых. Там всегда будет накормлена и под присмотром. "Нет уж! В эту тюрьму я не пойду! Я на вас в суд подаю!" - возмутилась Боруткина. Заседание прошло, но вопрос так и повис в воздухе. Что же делать с подобными попрошайками? Они создают впечатление, будто социально незащищенным совсем у нас не помогают.

Вид попрошаек угнетающе действует и на окружающих. У каждого остается неприятный осадок и возникают мрачные мысли: "Раз на улицах появляются нищие, значит ситуация становится совсем безнадежной". Те же старушки, думая, что нищим еще тяжелее, выкраивают из своей пенсии деньги на подаяние. А им, оказывается, удобнее быть нищими, чем принять реальную помощь и найти достойный выход из создавшегося положения.

Г. КОНОНЕНКО.

Прекрасное рядом, прекрасное в нас

Важно суметь разглядеть его. Мы, взрослые, из-за своей занятости, загруженности проблемами, большей частью не замечаем кружевной узорчатости падающих снежинок, точеных зубчиков осенних листочков, а в детском возрасте острым любопытным взглядом примечается все. И тогда нередко рождаются стихи. Вспомните, кто из нас, взрослых, не пытался в этом возрасте зарифмовать "розы и морозы".

В "Литературной гостиной" Дома школьников собрались ребята, которых интересует такое творчество. Радужными хозяйками на этой встрече были сотрудник городской детской библиотеки Е. Габун и библиотечкарь Дома школьников М. Кинева. И полились стихи. Произведения всемирно известных поэтов-классиков сменялись строками местных поэтов В. Ланкина, Ю. Русича, Т. Шевченко. Гостям они понравились. Но разговор о самих юных поэтах как-то не получался, пока не прошла игра знакомства "Снежный ком". После нее все окончательно освоилось. Ребята читали свои стихи, с азартом играли в "Буримз", сочиняли продолжение к уже имевшимся четверостишиям. Свои стихи вместе с детьми читали и приглашенные: заместитель директора Затобольской средней школы Н. Константинова и заведующая методическим отделом Дома школьников Н. Слепцова. В событиях, происходящих в гостиной, участвовали и методисты горОО Г. Василевская и Т. Ошанина. Татьяна Ивановна пожелала ребятам успеха в поэтическом творчестве, а также предложила принять участие в конкурсе "Этот разноцветный мир", объявленном фондом Сорос совместно с редакцией газеты "Дружные ребята".

Ну, а чаепитие, предложенное хозяйками гостиной, сделало атмосферу встречи совсем домашней.

Диалог о прекрасном состоялся, остается надеяться, что эти встречи станут постоянными.

Н. ОСЕННЯЯ.

ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 1997 года межрайонным отделом налоговой полиции по Лисаковскому району было проверено 205 хозяйствующих субъектов. У каждого из них выявлены правонарушения налогового законодательства. Всего возбуждено 3 уголовных дела, и эти лица осуждены народным судом по статье 164-1 УК РК за уклонение от подачи деклараций о доходах. За это время доначислено налогов, финансовых санкций 4081,1 тыс. тенге, взыскано налогов и финансовых санкций - 4131,7 тыс. тенге. 195 человек привлечены к административной ответственности по статье

165, п. 4 за несвоевременное представление деклараций, открытие объектов налогообложения или ведение их с нарушением установленного порядка, за включение в налоговую декларацию искаженных данных, неправильное исчисление налогов и других обязательных платежей в бюджет, за несвоевременную уплату сумм налогов и других обязательных платежей в бюджет. К административной ответственности были привлечены лица по ст. 169 за занятие предпринимательской деятельностью без регистрации и лицензий.

По ст. 169-2 Кодекса об административных правонарушениях Республики Казахстан были наказаны лица за нарушение правил ввоза, производства и реализа-

целоговой полиции недоимка составила 2732,7 тыс. тенге. Взыскано в 1997 году 800,0 тыс. тенге. Описано имущество недомщиков согласно ст. 155 НЗ на общую сумму 23000,8 тыс. тенге. Всего взыскано недоимки на 15000,6 тыс. тенге, в пенсионный фонд - 47000,3 тыс. тенге.

Хочется заострить внимание на том, что в этом году за несвоевременное представление деклараций наказали всего 50 человек. Но таких юридических лиц 140 и физических лиц (частных предпринимателей) - 1200.

Это те, кто не представил налоговые декларации за 1995, 1996 годы, ссылаясь на то, что уже давно не занимаются коммерцией. Убедительно прошу тех, кто уже не ведет предпринимательскую деятельность, прийти и, заплатив административный штраф за не представление декларации, сняться с учета. Стоит он 6200 тенге, но с каждым кварталом эта сумма будет возрастать. А платить штраф все равно придется.

Когда эта работа будет проведена, мы сможем выявить действительных налогоплательщиков.

Напоминаю в отношении пенсионного фонда. Все руководители, которые не перечисляют деньги, несут ответственность по ст. 165 КОАП за неполную и несвоевременную уплату сумм налогов и других обяза-

СЕГОДНЯ мы в очередной раз возвращаемся к теме переписи населения, которая будет проходить в начале 1999 года.

Об этом мы беседуем с ведущим экономистом отдела статистики Т. САЧАВСКОЙ.

- Почему именно 1999-й выбран как год переписи населения?

- Он является рубежом века. ООН приняла решение о проведении к 2000 году в независимых странах мира переписи населения. Это поможет спрогнозировать тенденции дальнейшего социально-экономического развития. Ответить на вопросы о численности людей, населяющих нашу планету на начало XXI века. 1999 год был определен, как срок проведения этого мероприятия решением совета руководителей статистических служб стран - членов СНГ - на их территориях. 3 апреля 1996 года правительство Республики Казахстан приняло соответствующее постановление. Перепись даст возможность отследить процессы, происходящие в обществе, для принятия управленческих решений с целью улучшения социально-экономических условий всех категорий людей, проживающих в нашей республике.

- Какой по счету будет эта перепись для Казахстана?

- В составе Российской империи и Советского Союза она была уже девять раз. С момента образования Казахстана, как суверенного государства, - это первая.

- То есть, за всю историю Казахстана это будет десятая перепись. Не могли бы вы рассказать о первой из них? Насколько мне известно, она тоже

проходила на рубеже нового века - двадцатого.

- Совершенно верно. В этом году исполнилось ровно сто лет с того времени.

Перепись 1897 года содержала всего четырнадцать вопросов. Но благодаря ее данным мы с довольно большой достоверностью знаем, каким было население Казахстана и тот период.

На его террито-

рии тогда проживало всего 4,3 млн. человек, из них 3,9 млн. (или 90,7 процента) - коренной национальности. Основная масса казахстанцев - жители сельской местности, городское население составляло всего 7 процентов. В то время существовало 22 города, общее число их жителей - 226,7 тысячи человек, в том числе в Алматы (г. Верный) - 22,7; в Аюмолынке - 9,7; в Уральске - 36,4 тысячи человек.

Удельный вес казахов в Семипалатинской области составлял 90,6; в Тургайской - 88,3; в Уральской и Акмолинской - от 66,6 до 71,3; в Семиреченской и Сыр-Дарьинской - от 52,1 до 62,2; в Нижнем Поволжье - 24,9 процента от всего числа населения.

Грамотных было всего 8,1 процента, причем среди мужчин 12, а среди женщин - 3,9 процента от всего числа жителей Казахстана.

Перепись 1897 года дала ответ на ряд и других вопросов. Обработка ее результатов велась вручную, поэтому первые итоги были опубликованы только через семь лет.

Надеемся, что при следующих наших беседах вы смогу рассказать о других, не менее интересных, страницах истории Казахстана, данные о которых дают нам прошедшие переписи.

О. БАРАНОВА.

100 лет первой переписи населения в Казахстане

1999-й - год переписи населения



Кто сильнее?

Фото номера А. ДУБИНИНА.

ции подакцизных товаров, подлежащих маркировке. Административных штрафов было взыскано на сумму 1221,5 тыс. тенге.

Во время проверок выявлено безакцизной продукции (спиртные и табачные изделия) на сумму 493,4 тыс. тенге, изъято излишков акцизных марок 75 штук. Судом принято 34 решения по ст. 169-2 КОАП РК, наложено и взыскано штрафов на сумму 179,9 тыс. тенге. Конфисковано безакцизной продукции судом на сумму 397,5 тыс. тенге. Товар, не соответствующий ГОСТу, по решению суда подлежит уничтожению. Соответствующий передается в АО "Жардем" г. Костанай. После продажи 40 процентов вырученных денег идет в республиканский бюджет, 30 процентов - в местный бюджет и 30 процентов - на материально-техническое развитие налоговой службы.

По состоянию на 1.01.1997 г. по материалам на-

тельных платежей в бюджет. Штраф 25 тыс. тенге.

Те руководители предприятий, которые должны в пенсионный фонд и бюджет, а используют деньги на другие нужды (например, на выплату зарплаты), будут строго наказываться, вплоть до возбуждения уголовного дела. Каждое использование денег не по назначению должно согласовываться с налоговым комитетом.

В этом году шести лицам были предъявлены большие штрафные санкции за неисправность кассового аппарата. Все юридические лица должны иметь кассовые аппараты с фискальной памятью. Перечень аппаратов, которые можно приобретать, имеется в налоговом комитете.

С. ИВАНОВ,
начальник межрайонного отдела
налоговой полиции по Лисаковскому региону,
подполковник НП.

Уважаемые лисаковцы и гости города!

Комитет по делам молодежи, туризма и спорта Административного совета ЛСЭЗ приглашает вас посетить новую парикмахерскую. Молодежный коллектив парикмахерской обслужит вас быстро, современно, профессионально и качественно.

Услуги новой парикмахерской окажут вам удовольствие. Ждем вас по адресу: 3 мкр., дом №17, кв. 111.

Справки по телефонам: 2-43-05, 2-68-87.

Турнир по большому теннису

С 8 по 9 ноября в спортивном зале спорткомплекса прошел областной турнир по большому теннису. В нем приняли участие команды из Рудного и Лисаковска - тех городов, где занятия этим видом спорта проходят на должном уровне.

Турнир проводился по трем возрастным группам. В самой старшей первое место занял А. Маличенко, второе у С. Малыевича (оба из школы №6), третьим стал гость из Рудного М. Отрадных. Во второй возрастной группе все призовые места у наших спортсменов.

Первое и третье - у ребят из шестой школы Д. Олейникова и А. Саламахи (соответственно), второе у В. Бойкова из четвертой школы. А вот среди девочек все призовые места разыгрались между тремя Ольгами: Долженко и Охота (СШ №6) и Квашниной (г. Рудный). Остается пожелать нашим юным теннисистам дальнейших успехов и побед на более крупных турнирах.

В. ПАЩЕНКО,
главный специалист комитета
по делам молодежи,
туризма и спорта.

За десять месяцев - 374 преступления

За десять месяцев в Лисаковске зарегистрировано 374 преступления, что на два меньше, чем за отчетный период прошлого года. **Снизилось** число убийств с 7 до 1, случаев нанесения телесных повреждений средней тяжести с 6 до 2, изнасилований с 2 до 1, вымогательства с 6 до 2, мошенничества с 4 до 2, повреждения чужого имущества путем поджога с 7 до 5, хранения наркотиков с 21 до 13, вольнения несовершеннолетних в преступную деятельность с 4 до 2, прочих преступлений (половая связь с несовершеннолетними, кража и подделка документов) - с 38 до 25.

Возросло число случаев нанесения тяжких телесных повреждений с 2 до 8, краж государственного имущества с 8 до 19, личного - со 101 до 131, грабежа (без угрозы применения оружия или физического насилия) с 6 до 17, разбоя (с угрозой применения оружия или физического насилия) с 3 до 5, хулиганства с 17 до 22.

Нужно отметить, что меньше стали совершать преступлений в общественных местах (на 51 процент), на

улице (на 24 процента), в группе (на 48 процентов). Все чаще идти на преступление злоумышленники предпочитают с трезвой головой, на 15,6 процента снизилось число "пьяных" правонарушений.

На 12,9 процента участились случаи, когда на преступление вновь идут люди, уже привлекавшиеся к уголовной ответственности. На 26 процентов возросло число неработающих, ставших на преступный путь. Но большинство правонарушений (52,7 процента от общего числа) сегодня на счету граждан, имеющих средства к существованию. На 5 процентов увеличилось число преступлений, совершенных учащимися, на 6,2 процента - несовершеннолетними.

Основной контингент лиц, преступивших закон, - это люди работоспособного возраста - от 21 до 35 лет. Среди правонарушителей 34 несовершеннолетних и свыше 20 женщин. На счету последних - кражи, случаи хулиганства, мошенничества, уклонения от лечения венерических заболеваний. Представительницы "прекрасной

половины человечества" чаще мужчины вовлекают в преступную деятельность малолеток.

Раскрываемость преступлений за десять месяцев 1997 года - 76,7 процента, что на 4,3 меньше, чем в прошлом году.

Осложняет работу несвоевременность обращения пострадавших в правоохранительные органы. Нередко свидетели преступлений занимают позицию "Моя хата - с краю", особенно это провалывается при раскрытии квартирных краж, 30 процентов которых совершаются среди белого дня. Наибольший удельный вес нераскрытых дел приходится именно на этот вид преступлений.

По-прежнему население остается "глухо" к призывам обезопасить свое жилье, укрепить входную дверь и косяки, поставить более сложный замок, сигнализацию.

Более изощренные становятся и действия преступников. Тем не менее, на 0,8 процента снизилось число лиц, на счету которых более одного правонарушения.

Пресс-служба ГОВД.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Лисаковск
Костанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Костанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.

Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Reg. свид. №388
выдано Национальным агентством по делам печати и массовой информации Республики Казахстан. Газета выходит во вторник и пятницу. Тираж 5637. Доп. 700+600+150. Заказ № 3268. Индекс-Л1.